



弘扬伟大抗战精神 天津杨柳青画社发布融合出版项目《莲花峰七勇士》

# 用新年画讲好天津红色故事

■ 记者 仇宇浩

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。第33届全国图书交易博览会上,天津展团带来了连环画、小说、访谈录等形式多样的相关重点出版物,彰显天津出版人的使命与担当。天津杨柳青画社发布的融合出版项目《莲花峰七勇士》,以非遗技艺讲述天津红色故事,通过年画致敬英雄、铭记历史,弘扬伟大抗战精神,厚植家国情怀,探索传统文化与红色文化融合发展的新路径,引人关注。

## 将红色精神融入非遗传承

融合出版项目《莲花峰七勇士》包括同名主题年画图书、纪录片、数字藏品。即将正式出版发行的主题年画图书,由天津市蓟州区区委党校(区委党史研究室)、天津杨柳青画社联合编绘。随书附赠的纪录片,以创作者视角全景展现探访历史,进行创作的过程,以新年画创作串联起那段悲壮的历史。

现场播放的视频资料,将读者带回到那个战火纷飞的年代:1940年7月,面对敌人的残酷扫荡,电影《平原游击队》主人公李向阳原型人物之一的冀东抗日名将包森下令,让主力部队迅速转移,保存实力,伺机歼敌,同时留下一支小队负责吸引敌人,掩护主力部队撤离。作为包森司令员的警卫班长,21岁的马占东主动请缨,带领六名勇士,在莲



## 第33届全国图书交易博览会

花峰与敌人展开殊死搏斗。他们依托险峻地形牵制敌人,最终将敌人诱至峰顶,为主力部队撤离赢得时间。直到弹药耗尽、石块也快用完,他们砸毁武器,纵身跳崖……最终,仅马占东重伤幸存,六名勇士壮烈牺牲。事后,百姓安葬了六名勇士,救治了马占东。马占东伤愈后,继续征战。每年清明节,当地居民都会自发前来祭扫,七勇士的英雄赞歌至今仍在蓟州山间回响。

“七勇士中,只有唯一的幸存者马占东留下了名字,其他人甚至连名字都没有留下。他们是中华民族的脊梁,以铮铮铁骨战强敌,捐躯赴国难,视死忽如归,为我们留下了永不过时的宝贵精神财富。”说起这个融合出版项目的缘起,天津杨柳青画社副总编辑王海玲告诉记者,“起初,是我们集团的负责人跟我们聊起了‘莲花峰七勇士’的事迹,我深受震撼。后来,跟身边的年轻人聊天,我发现不少人都不知道‘莲花峰七勇士’。我觉得作为天津出版人,有责任把家乡的抗战英雄的英勇事迹以更生动的方式讲给更多人听。”

《莲花峰七勇士》主创团队饱含深情与敬意,历时近3个月创作,以杨柳青木版年画的艺术语言生动再现历史场景。在王海

玲看来,传承数百年的杨柳青木版年画一直都是记录生活和描摹时代的重要载体,“传统年画从未远离时代,《莲花峰七勇士》是画社新年画创作者的创新尝试。我们将继续挖掘天津本土红色资源,将红色文化与年画完美融合,将红色精神融入非遗传承,赓续红色血脉,赋能非遗传承,让年画这门古老艺术成为连接历史记忆与当代精神的纽带,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。”

## 追寻红色足迹 弘扬抗战精神

为确保画面符合史实,主创团队走进了蓟州区盘山烈士陵园、盘山革命纪念馆、蓟州区区委党校和官庄镇联合村红色教育基地等地,采访革命者后人龙成文等人,广泛搜集史料。他们还专门在7月踏着英雄的足迹实地考察莲花峰地貌,汲取灵感,构思场景。

“莲花峰非常陡,很难走。我们花了大约8个小时才爬上去,衣服被划破了,人也快累瘫了,拍摄纪录片的老师都中暑了。”天津杨柳青画社第三编辑部主任郭津伟表示,此次实地考察意义非凡,“让我们更加敬佩英雄、崇尚英雄,激励我们出精品,用新年画讲好天津红色故事。一路上,我们

想象着七勇士战斗的情景,那些搜集来的史料仿佛都活了起来。现场写生的时候,我感觉自己正在用心灵与英雄对话。作为新时代年画人,我们有责任通过画笔让更多人铭记这段历史,崇尚英雄,捍卫英雄,学习英雄,关爱英雄。”

“在采风、创作过程中,那种天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀,视死如归、宁死不屈的民族气节,一直感染并激励着我们。我们也将感动化为行动,用心创作,以‘悲壮’为基调讲述英雄故事。”主创之一的刘佳说,“最触动我的是,七勇士中都有六人都没有留下姓名,而如今的幸福美好生活,正是无数这样的无名英雄抛头颅洒热血换来的。这次的创作过程也是我们接受精神洗礼的过程。”

为画作把关的天津杨柳青画社原新年画创作室主任王宝贵说:“原始画稿构图很新颖,采用长卷形式绘制英雄壮举,能把整个故事情节清晰地容纳于一幅画中。作品采用了经折装,每个故事片段相对独立又互相关联,整体效果不错。”

蓟州区区委党校副校长、区委党史研究室主任刘国明为《莲花峰七勇士》作序,他表示:“蓟州区红色资源丰富,希望通过这部作品让更多人了解‘莲花峰七勇士’的事迹。此次合作也给予我启迪,创新形式,深入挖掘红色资源,以更加鲜活、更受年轻人喜爱的方式讲好红色故事。”

丽说,“此次展览的第一部分‘扇·源’就是意在溯源三千年的扇史长河,讲述扇子种类和用途的演变,展现扇文化的内涵。第二部分‘扇·韵’聚焦以小见大的扇面艺术,细看盈尺之间的铁画银钩与山水花鸟。第三部分‘扇·语’则展示了文学艺术和世情百态中的扇子。展览共有百余件展品,包括团扇、折扇、羽扇、葵扇等多种成扇,也有许多扇面作品以及与扇相关的绘画、瓷器、饰品、古籍等,且七成以上展品都是首次展出。”

与此同时,天津博物馆还于7月26日、27日举办集讲解、展演、工坊、售卖于一体“夜阑摇风——非遗扇艺市集”夏日特别活动,并配合展览新推出了文创产品。

## “打开艺术之门”暑期艺术节精彩不断

本报讯(记者 王洋)作为2025“打开艺术之门”暑期艺术节系列演出之一,昨晚,天交弦乐首席室内乐团在天津大剧院音乐厅上演了“奇幻夏夜”主题音乐会。

该室内乐团由天津交响乐团五位弦乐首席和一位竖琴(钢琴)演奏家组成。本场音乐会曲目丰富,既有经典古典作品,又有为弦乐乐团改编的影视剧插曲。现场,演奏家们通过弦乐重奏的全新编配,为观众带来了优美灵动的《A大调鳟鱼钢琴五重奏》、明朗愉快的小型器乐曲《幽默曲》,融合古典结构与爵士即兴元素的弦乐经典作品《小鸡一小孩儿雷格泰姆》以及探戈名曲《一步之遥》,还有展现草原辽阔意境的《牧歌》、富有江南丝竹韵味的《紫竹调》等中国作品。整场演出以16首多元风格的曲目,带观众徜徉在音乐世界,领略弦乐艺术之美。

## 图片新闻



7月26日、27日由天津华夏未来教育集团主办的“天津首届尤克里里嘉年华”在天津鲁能购物中心火热开启。活动中,夏威夷Kamaka尤克里里签约艺术家与小朋友们进行了现场互动。

记者 刘欣 摄

## 京剧名家联袂演绎《打渔杀家》

本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)昨日,由多位京剧名家合作演出的国粹经典《打渔杀家》在中华剧院上演。



《打渔杀家》取材于“水浒”故事,讲述了以打鱼为生的萧恩(阮小七)与女儿萧桂英对渔霸压迫的反抗,全剧情节跌宕起伏,兼具唱念做打等表演。此次演出排出了名家合作的新阵容,萧恩由卢松饰演,萧桂英由魏海敏饰演,教师爷由石晓亮饰演。本场演出还上演了由孙丽英、马立演出的《赤桑镇》。



当地时间7月25日,在德国埃森进行的2025年世界大学生夏季运动会女篮决赛中,中国队81:69战胜美国队,成功卫冕。

新华社发

## CBA选秀大会 天津荣钢摘下王禹丁

本报讯(记者 廉波)昨天,2025年CBA(中职篮)选秀大会在青岛举行,来自清华大学的杨曦皓被福建队选中成为“选秀状元”,天津荣钢男篮在第五顺位选中了来自太原理工大学的内线球员王禹丁。

2001年出生的王禹丁,2020年进入太原理工大学,成为球队核心内线,上个赛季帮助球队历史性晋级CUBAL(中国大学生篮球联赛)全国四强。在大学联赛的赛场上,王禹丁篮下表现出色,手感柔和,是出色的内线终结点。上赛季,场均出场17.1分钟,贡献13.4分4.1个篮板0.9次助攻。

对于王禹丁的加入,天津男篮内部感到非常满意。有关人士表示,球队目前内线人手比较紧张,王禹丁之前试训表现不错,训练态度也很积极,正是球队需要的人才。



2025年世界体育柔术巡回赛天津站比赛昨天结束。作为“中国·天津精武文化节”系列活动,由天津市少年儿童体育运动协会主办,吸引了全国400余名选手参赛。

供图:天津市体育摄影协会

## 大手牵小手 共赴铁建约

——“铁建萌娃进企业”主题活动

7月21日,中铁二十三局二公司党委同工会、团委精心策划并成功举办了“大手拉小手暨七彩假日——铁建萌娃进企业”主题活动。数十名“铁建萌娃”在父母的陪伴下走进企业,通过座谈交流、萌娃小课堂、建筑模型搭建、画出眼中的父母四个环节,近距离感受父母的工作环境,触摸铁建人的责任与担当,体验工程建设的独特魅力。

文 任静 图 曹琦



本报讯(记者 刘莉莉 摄影 曹彤)昨日,“时有微凉意”——天津博物馆扇文化主题展开幕。炎炎夏日,众多观众走进天津博物馆赏扇中乾坤,迎清风徐来。

## 天博扇文化主题展开展 七成以上展品为首次展出

### 赏扇中乾坤 迎清风徐来

中华扇文化源远流长。扇子蕴含礼制,也承载着古代文人的风雅闲情与工匠的艺术造诣。不论扇面的书画,还是扇骨的制作,一把扇,于方寸之间展乾坤,精巧的形式和丰富的意蕴都展现了东方美学的韵味。

天津博物馆扇类藏品丰厚且类型广泛,其中不乏书画大家所作的扇面精品。本次展览以“中国扇文化”为脉络核心,深入解读扇子的历史演变与精妙工艺,展示

扇面书画的笔墨丹青,讲述扇子所蕴含的深厚文化内涵,旨在梳理中国扇艺术的发展轨迹,集中呈现其自古至今绵延不绝的独特魅力与生命力。

“殷商时期,承载礼制威严的‘翫’开启了东方扇文化的长河。秦汉以后,团扇逐渐成为风雅之器,唐宋之时就更为鼎盛。时至明清,随着折扇日渐流行,扇面艺术及制扇工艺都进入了一个新的时期。”策展人郭庆

让上上赛季面对海牛队客战失利、整体表现糟糕的一幕重演。

“我看过了海牛队最近两轮联赛和一场足协杯的比赛录像,他们并不好对付。足协杯比赛,蓉城队赢他们并不轻松。联赛中与西海岸队的‘德比战’,虽然输了,但从场面上看海牛队并不落下风。输给深圳新鹏城队的比赛,海牛队踢得也不差,只是把握机会上做得不够好,所以我们并没有资格轻视对手。现在天气

非常炎热,每场比赛都不好踢,我们必须把自身的实力和技战术能力展现出来。”于根伟在赛前发布会上,非常细致地讲述了对对手的认识。

这场比赛,津门虎队客场作战,不过比海牛队休息时间长,海牛队周中的足协杯消耗比较大,而且还导致了萨里奇和孙正傲的受伤。目前仅积8分的海牛队急需抢分,又面临相当大的困难,主教练李霄鹏赛前也反复提到这场比赛要打出血气。

比赛进行得一波三折,最终两队2:2战平。海港队目前多赛一场落后榜首的申花队3分。这场比赛,上下半场累计补时长达26分钟,尤其涉及点球的判罚,视频助理裁判和主裁判经过了超长时间的沟通和确认。另外一场比赛,云南玉昆队主场3:1战胜深圳新鹏城队,目前积25分稳居中游。

## 中超联赛第18轮开战

### 北京国安队遭遇两连败

整,不过纵观整场比赛,蓉城队显然是打得更好的一方,上下半场各入一球的蓉城队没有给国安队留下太多机会。此役过后,多赛一场的国安队积38分,在积分榜上比领头羊申花队少3分,同样多赛一场的蓉城队则增加到37分,比申花队少4分。

上海海港队主场对阵青岛西海岸队的

## 游泳世锦赛跳水项目开赛

### 中国“梦之队”首日摘金夺银



出现失误,早早退出了奖牌的争夺,金牌之争便在李亚杰与预赛排名第一的澳大利亚名将基尼之间展开。冠军悬念直至最后一跳才揭晓,基尼成功完成了难度系

数高达3.2的动作,单轮得到全场最高分72.00分。最终,她以总分308.00分摘金,李亚杰以290.25分获得银牌,意大利选手佩拉卡尼收获铜牌,陈佳排名第九。

## 确定近期参赛计划

### 国足给出主帅上任时间表

本报讯(记者 申炜)本周五,中国足协确认中国男足9月邀请赛被取消,同时明确球队将在10月、11月的国际比赛日窗口期参加邀请赛。这意味着,中国足协将在未来两个月之内敲定中国男足的新任主帅。

本周五,中国足协通过官方渠道发布了《关于征集2025下半年中国之队国际足球邀请赛承办赛区的通知》,确认中国男足9月邀请赛被取消,同时明确球队将在10月、11月的国际比赛日窗口期进行邀请赛。截至目前,中国足协并没有确定有几支球队受邀来华参加邀请赛。

在结束了东亚杯的征程之后,久尔杰维奇的中国男足代理主教练工作暂时告一段落,他目前的身份是中国U17男足候任主帅。中国足协已经基本上确认由久尔杰维奇作为主教练带队参加下月举行的第33届中日韩青少年运动会足球项目比赛,因此他已经没有时间和精力继续执教中国男足。在这种情况下,中国足协实际上已经给出了明确的时间表,将在未来两个月之内敲定中国男足新任主帅。

对于中国男足来说,要在10月、11月的国际比赛日窗口期寻找合适的热身对手,其实并不容易。世预赛亚洲区第四、第五阶段附加赛将在这个时间窗口进行,而已经获得世界杯参赛资格的6支亚洲球队也都安排了热身赛。或许,寻找一些东南亚的球队作为热身对手也是不错的选择。